

【营商环境大家谈】

贵州省投资促进局党组书记、局长马雷：

打一场优化提升贵州营商环境的持久战

打好优化提升贵州营商环境的持久战，必须坚持问题导向，广泛走访问政。特别是把问需于企、问计于企作为优化提升营商环境工作的有效抓手，在全省开展以“进企业、解难题、促发展”为主题的营商环境大走访活动，摸清企业发展过程中的难点、痛点和堵点，分析制约优化营商环境的顽疾症结，及时采取有效措施，让更多的市场主体得到实实在在的获得感。

营商环境没有最优，只有更优。优化提升营商环境，贵州“永远在路上”，我们要以只争朝夕的劲头、坚韧不拔的毅力，持续发力，久久为功，打一场优化提升贵州营商环境的持久战。全面增强聚集要素的吸引力，营造比较优势，提升贵州产业大招商竞争力，激发市场主体的创造力，为贵州经济可持续高质量发展提供源源不断的内生动力。

近年来，贵州一直在优化提升营商环境的道路上奋起直追，砥砺前行，营商环境建设取得了一定的成绩。2018年，第三方评估报告显示：贵州省营商环境“前沿距离”分数为66.81，排名相当于全球190个经济体的第79位，较2017年上升了15位；全省88个县（市、区、特区）你追我赶、争先创优，六枝、修文、清镇等地通过真抓实干，营商环境排名大幅提升，成为后起之秀。

但与北上广深等国内发达地区相比，贵州仍差距明显，任重道远。贵州“获得信贷”“房产登记和交易”“用电报装”等指标排名仍处在全国倒数；一些地区



马雷

不作为、慢作为、乱作为、新官不理旧账等问题仍然突出，营商环境整治仍然在路上。

打好优化提升贵州营商环境的持久战，必须坚持发展理念，既要抓当前又要抓长远，既要治标又要治本。全省各地各级各部门都应挂满挡位、开足马力、创新创优，下更大的决心，用更大的力度一手抓整治，一手抓提升。当前，我国经济已进入高质量发展阶段，各地的竞争优势已不再是优惠政策，而是作为重

要软实力和核心竞争力的营商环境。想吸引更多资源，就得在服务、效率、环境上发力。开办企业时间压缩至3个工作日，登记财产时间压缩至5个工作日以内，工程建设项目审批服务时间压减至80个工作日以内……这些贵州营商环境硬指标，必须要有强措施来保障完成。

打好优化提升贵州营商环境的持久战，必须坚持问题导向，广泛走访问政。特别是把问需于企、问计于企作为优化提升

营商环境工作的有效抓手，在全省开展以“进企业、解难题、促发展”为主题的营商环境大走访活动，摸清企业发展过程中的难点、痛点和堵点，分析制约优化营商环境的顽疾症结，及时采取有效措施，让更多的市场主体得到实实在在的获得感。

打好优化提升贵州营商环境的持久战，必须坚持正面示范引领和反面曝光倒逼。在大力宣传各地在工作中积累的先进经验和成功做法的同时，不断加大反面典型案例曝光力度，警示教育各级领导干部主动转变作风，传递省委、省政府优化营商环境的信心和决心。

逆水行舟，不进则退。随着经济增长逐步由数量型向质量型转变，招商引资的地区竞争会更加激烈，优化营商环境升级战进入“白热化”阶段。区域竞争“不进是退，慢进也是退”。要发挥钉钉子精神，锲而不舍、稳扎稳打，在优化提升营商环境的各个细节上求新求优、精益求精，奋力将贵州打造成国际国内招商引资的“服务高地，成本洼地，投资福地”。

【优秀案例】

点赞昆明营商环境：政策落地吸引大批企业

“很多审批现在不用再办了，有些原来需要几个月才能办完的手续，现在几天甚至半天就能完成！”对比之前的经历，云南悦馨香料科技有限公司总经理叶志恒深有感触。近年来，云南省昆明市持续深化“放管服”改革，一系列针对性强的政策举措落地落实。投资软环境的持续改善，吸引了大批像云南悦馨香料科技有限公司这样成长性好的创新型企业。

昆明市精简行政审批要件、压缩审批时限，目的是通过深化商事制度改革，打造国际一流营商环境，着力构建起昆明创新驱动、绿色生态、集约高效的高质量发展的目标体系。“我们要让来政务大厅办事的人越来越少，让群众在网上办事像‘网购’一样方便，更多的人在家就可以把事情办好。”昆明市人民政府副秘书长、市政务服务局局长李江说。

不单是老百姓办事便利，昆明市在建设区域性国际中心城市中，把打造国际一流营商环境、聚焦深化“放管服”改革作为“一把手”工程，制定出台了系列优化营商环境的政策措施，全面推行“一网通办”，通过推行“3550改革”、深化商事制度改革、加大减税降费力度、加强事中事后监管、提升公共服务水平等一系列有针对性的政策举措，着力打造审批事项少、环节简、时限短、费用低、服务优、效能高的营商环境。

近日，在昆明经开区工商分局，前来办事的昆明昆经商务有限公司董事崔薇，回忆起去年底公司办理工商登记事宜时说，因涉及外资，有些手续比较复杂，从周五下午开始申办到晚上9点半，没想到当天就拿到了营业执照。

昆明市将“互联网+政务服务”扩展至公共资源交易、投资服

务、党群服务，在全国率先推出了“一网四中心”的政务服务模式，在全省率先推出“一窗办”“马上办”“一次办”“一网办”“就近办”“全市办”，推动实现政务服务“掌上通办”的“七办”模式，即“一窗通办”模式。

李江介绍，“一窗通办”就是把过去由进一个大厅通过若干个行政审批部门办理，集成到一个综合受理窗口办理。首批将市级25家部门的284项办事情形纳入“一窗通办”，将354项事项清单纳入市级政务中心，材料和要件只要齐全就可以马上办成。

对于只有20人左右的昆明仟草生物科技有限公司来说，这些政策举措带来的便利是显而易见的。去年底企业产值就达到2000万元，预计今年上半年增长将超过80%。公司总经理周敬说，实现“一窗通办”后，过去非常繁琐的事项都取消了，不用再

跑其他窗口或部门。

“行政审批的减少让企业降低了成本，提高效率、节省的人力可以投入到研发和市场拓展上，企业营收很快就从2000多万元达到了去年的1.68亿元。”叶志恒表示，政府的服务和引导推动着企业升级发展，公司正在着手筹建香料检测中心，牵头行业标准的制定，这将发挥云南“植物王国”香料资源丰富的巨大优势，助力做强云南天然香料产业。

此外，昆明还引入政务第三方评价，实行“管评分离”，推动行政审批流程化和政务服务效率提升。李江说，通过近几年努力，昆明市的营商环境有了很大改观，在去年粤港澳大湾区研究院发布的《2018年中国城市营商环境评价报告》中，昆明市的排名上升了9位，跃居第13位，同时，基础设施和政务服务环境也跃居全国的第六位和第八位。

【政策速递】

广州优化税收营商环境再出实招

近日，国家税务总局广州市税务局召开办税事项“一次不用跑”推介会，正式向社会公众推介涵盖5大类100项“一次不用跑”办税事项清单。

据介绍，“一次不用跑”清单内90%以上事项可通过广东省电子税务局办理，部分事项可通过增值税发票选择确认平台、自然人税收管理系统网页端、出口退税系统等渠道办理。

为确保优惠政策落实，释放税收红利，广州市税务局还将常见的34项优惠备案事项列入“一次不用跑”清单范围，纳税人可以实名认证并登陆广东省电子税务局完成网上备案，无需到办税服务厅，使得业务办理方式更加灵活。

据悉，作为全国首批5个优化税收营商环境的试点单位之一，广州市税务局先后出台“便民利企促发展33条措施”“优化科技创新环境10条举措”以及优化税收营商环境三年工作方案（2018年—2020年）等，近三年累计推出206条优化营商环境、扶持企业发展的措施，刀刃向内持续推进办税（缴费）便利化改革。创造了国库（退税）业务全流程无纸化、“云缴税”、车购税全程电子化办税办证等“7个全国率先，1个全省率先”可复制可推广经验。

财政部：清理政采领域妨碍公平竞争的做法

近日，财政部网站发布《关于促进政府采购公平竞争优化营商环境的通知》（下称《通知》），提出全面清理政府采购领域妨碍公平竞争的规定和做法；严格执行公平竞争审查制度；加强政府采购执行管理等要求。《通知》自2019年9月1日起实行。

《通知》指出，要全面清理政府采购领域妨碍公平竞争的规定和做法，重点清理和纠正以供应商的所有制形式、组织形式或者股权结构，对供应商实施差别待遇或者歧视待遇，对民营企业设置不平等条款等；设置或者变相设置供应商规模、成立年限等门槛，限制供应商参与政府采购活动等10大问题。

《通知》提出，在政府采购相关制度办法实施过程中，应当定期或者适时评估其对全国统一市场和公平竞争的影响，对妨碍统一市场和公平竞争的，要及时修改完善或者予以废止。

在加强政府采购执行管理方面，《通知》称，政府采购合同应当约定资金支付的方式、时间和条件，明确逾期支付资金的违约责任。

《通知》还表示，要完善政府采购质疑投诉和行政裁决机制。依法依规实施行政处罚，各级财政部门实施政府采购行政处罚，应当依法保障当事人的告知权、陈述权、申辩权、听证权等，保证程序合法。